

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

英雄的雕像庄严肃穆,英雄的床铺整洁朴素,英雄的事迹发人深省……初夏时节,第71集团军某旅合成三营组织了一场特殊的党日活动,部分党员骨干在老班长王杰的雕像、床铺前,对照他“三不伸手”的事迹进行思想汇报,查找存在问题。

王杰之所以伟大,不仅是因为他危急时刻的英雄壮举,还有面对挫折、荣誉、危险时表现出的“党的事业高于一切、党的利益大于一切”的高尚情操,他用短暂而光辉的一生诠释和践行着“在荣誉上不伸手,在待遇上不伸手,在物质上不伸手”的铮铮誓言。

该营党委书记介绍,每名党员要经常认真检视自己,以“三不伸手”为镜正思想、促行动,不断清除思想“灰尘”,确保在任何时候任何情况下都有这样的思想自觉和行动自觉。

第71集团军某旅传承弘扬王杰精神锤炼党性修养——

以英模事迹为镜正思想促行动

■王浩东 宋世杰 本报特约记者 高骏峰

镜子映照党员追求

不受名利羁绊,就能摆脱形形色色的诱惑

“我考编的笔试成绩是第三名,顺利进入面试了。能取得这样的成绩,离不开部队的熏陶和连队的培养。”这两天,“弘扬‘两不怕’精神模范连”党支部书记收到退伍战士陈忠轩的报喜电话。

去年底,当时还是中士的陈忠轩准备退役回家。研究表彰奖励事项时,有干部骨干提议,陈忠轩退役后打算考地方公务员,如果有连队嘉奖的话可以适当加分,希望党支部给表现还算不错的小陈一定的照顾。

但陈忠轩心里清楚,连队不少战友比自己表现更好、付出更多,自己应该无法获得表彰。就在党小组打算推荐他为表彰候选人时,他主动提出放弃。

在向党支部汇报思想时,他真诚地说,荣誉是党组织对同志们的肯定和褒奖,这种“特殊照顾”是伸手要荣誉的行为,既掺杂私心杂念又名不副实。

荣誉是军人的第二生命,没有军人不崇尚荣誉、不想争取荣誉。但在该旅,党员骨干们始终把集体利益、集体荣誉放在第一位,任务面前站排头,在个人名利面前不伸手。

在装步五连,也有这么一段经历。去年一次实战化训练中,专业技术能手、二级上士王帅在执行任务时意外受伤。年底评优评奖时,他还在医院进行疗伤。

研究连队三等功表彰人选时,专业技能过硬的炮火技师、二级上士蔡文强呼声很高。但蔡文强却主动为王帅请功,他的理由是:王帅为了集体荣誉牺牲奉献更大。最终,连队党支部研究上报王帅荣立个人三等功。

面对得与失,算法不同结果必然不同。在“如何看待崇尚荣誉与有功不爭”讨论中,该旅广大党员越辩越清晰,纷纷在强军网上留言跟帖,表示要像老班长王杰那样,用为党为人民的公式来计算,算出境界格局,算出宽广心胸,算出奋斗动力。一个署名为“做新时代‘王杰式好战士’”的发言这样说:荣誉需要用汗水甚至热血去浇灌,去创造,去续写,只有不受名利羁绊,就能摆脱形形色色的诱惑,坚守精神的家园。

镜子映照党员境界

使命在肩,想得更多的应该是奋斗和奉献

今年春节刚过,装步六连赴野外驻训。那段时间,由于担负较重的课题攻关和实弹射击任务,有的骨干主动推迟休假,全身心投入到练兵备战中。



党日活动中,某旅部分党员骨干来到王杰事迹陈列馆,重温王杰精神。图为“王杰班”现任班长黄龙介绍英雄事迹。

方智奇摄

“和连长相比,这些都不算什么。”谈起年初刚任职的连长尚巴曲扎,连队官兵都很佩服。

过春节期间,尚巴曲扎的妻子带孩子从边远地区来队探望。由于当时连队指导员不在位,按照相关规定,尚巴曲扎只能和家人在家属区一起团聚的时间很有限。

有人向他建议:“可以向上级申请机关干部或营参谋来连队代职,这样您就能回家属区和家人团聚了。”考虑到连队节后就要展开野外驻训,完善训练方案和相关保障准备等工作都要加班加点完成,尚巴曲扎没有接受这个建议。长假刚一结束,他便送妻子孩子离队了。第二天,他就带领连队赶赴外训点展开训练。

“王杰老班长在待遇上不伸手,倡导的是淡泊明志。琢磨自己的念头少了,思考工作的时间自然就多了。”尚巴曲扎说,在这方面,连队官兵特别是党员、干部都能向老班长学习。

“文书,有些战友是新婚燕尔,家属第一次来部队,应该让他们过得温暖又舒心。”一次家属来队前夕,连队技师王大毛等几名党员主动找到连队文书,将条件较好的房间让了出来,自己则选择了条件相对较差的房间。第一次申请

家属来队的几名官兵很是感动,一股暖流涌上心头。

牺牲奉献是党员的“专属权利”。在“如何看待享受待遇与奋进奉献”的讨论中,该旅广大党员纷纷表示要奋斗在前、享受在后,把有限的资源让给更需要的战友,做到任务上快一步、待遇上慢一步,通过立身正己约束自己的言行,力求做到不计小我成就大我。

近日,该旅野外驻训场上,针对上级交给的某作战课题中10多个重难点问题,驻训分队成立“党员攻关小组”,主动联系院校专家和兄弟部队,梳理开展训练的相关经验做法,聚力破解矛盾难题。坚持险难课题党员先训一步,梗阻问题党员带头攻关,部队训练水平稳步提升。

镜子映照党员操守

分清公私界限,时时刻刻警示自己监督自己

前不久,火力三连采购员、中士林旺华在为连队购买体能训练辅助器材后,账户都会累积可以抵现的购物积分。数目虽不大,但积少成多,时间一久也能换购不少物品。

林旺华告诉记者,每次采购连队

需要的物品后,账户都会累积可以抵现的购物积分。数目虽不大,但积少成多,时间一久也能换购不少物品。

“岗位是我们为党、为强国强军干事创业的平台,是我们把个人梦想融入强国梦强军梦的舞台,而不是特权的象征和谋私利的工具。我不能辜负组织和战友的信任,必须正确对待手中权力,不能占公家一分钱便宜。”在林旺华看来,公私界限必须清晰,购物返还的积分属于公款范畴,绝不当私自处置。

记者在旅旅机关采访时看到,很多机关干部的办公桌上都立有王杰日记里“三不伸手”的内容。一名领导干部深有感触地说,“三不伸手”只有短短几句,但立在案头,就像是老班长在时时刻刻看着自己、监督自己。

据了解,他们坚持从源头管控基层经费开支,根据法规制度研究拟制《财经管理实施细则》,区分机关、基层明确经费审批、开支、报销全流程操作规范。每周组织基层司务长集中办公,每半年对基层经费开支情况进行检查督导,确保基层单位用好手中经费。

旅财务科科长告诉记者,去年以来,他们在检查督导中发现3起违规报销和采购流程问题,在查明是因为对操作流程不清楚和账目核算错误等无意识行为后,对相关人员进行批评教育,并立即实施了整改。

党理论坛

深化巡视巡察上下联动,是贯彻落实主席和中央军委决策部署的具体举措,有利于强化对巡视巡察工作的集中统一领导,强化军队党内监督、推动全面从严治党向基层延伸。在实践运用中,只有进一步优化组织领导、力量联建联用、信息共享共用等,才能充分释放巡视巡察联动监督效能,实现“1+1>2”的效果。

军队巡视巡察监督政治性强、涉及面广,全覆盖任务艰巨繁重,必须加强顶层设计、加大统的力度,确保各项工作重点突出、梯次衔接、有力有序推进。组织一轮扎实的上下联动,离不开详实精准的“导航图”和“任务书”。实施过程中,需要科学制订联动巡视巡察方案,上下协同研究联动任务、对象和时机,结合工作单位实际搞好论证,围绕“联什么、谁来联、怎么联”等关键要素,明确目标任务、监督重点、组织形式和具体要求,确保联动监督有案可循、有规可依、有的放矢。

联动开展巡视巡察,最忌“戴着联动的帽子,各干各的活”。上级巡视组应靠前发挥主导作用,统一组织进驻,根据对象、任务和人员特点,统一区分编组,统一规范办公。工作模式上,既可以在上带下、一体行动,又可以分级负责、同频共振;力量使用上,既坚持有分有合、统筹调配,又坚持严格管理、相互监督;协作配合上,既要发挥上级站位较高、经验丰富的优势,又要发挥下级熟悉情况、触角灵活的长处,真正实现融合互补、无缝对接。

全程确保方向不偏离、重点不散,是实现从“形”联到“神”联的关键。巡前一起商议监督清单,根据联动工作方案明确的重点方面和关注点,进一步细化、具体化检查要点,以“清单式”巡视巡察提高发现问题精准度。巡中一起发力了解问题,坚持周密协查联动、及时沟通会商、全程指导督促,实现工作相互促进、问题“双向印证”,对于疑难复杂、拿捏不准、争议较大的问题及时组织专题讨论,确保定性定量定责准确,经得起历史、实践和官兵的检验。

及时共享相关数据信息,是提高联动效果的“倍增器”。对相关部门提供的行业分析、监督管理情况,以及被巡单位工作报告、整改报告、信访举报材料,应及时共享,并共同研判研判问题苗头和潜在风险,找准工作切入点。要注重概括对比,及时汇总各领域“体检”得到的指标结果,实事求是,举一反三,深挖细查背后的作风、责任和腐败等问题“病灶”。

巩固深化巡视巡察联动监督成效,关键是各级各部门同心协力、齐抓共

管,把整改“下篇文章”做实做细做到位。完善反馈情况机制,及时将巡视巡察情况移交被巡视单位和相关职能部门,尤其对官兵反映强烈、短时间内能整改的明显问题,反馈其作为立行立改事项,使官兵看到真巡真改的良好成效。着眼抓源治本,还应跟踪掌握整改动态,定期回访督导,及时了解工作进展和需要集中研究解决的深层次问题,有力推动实改彻改,促进监督、整改、治理有机贯通。

充分释放巡视巡察联动监督效能

■宋保国



在“新时代奋斗观”大讨论中,陆军某综合训练基地组织党员骨干来到英雄模范雕像前,结合岗位职责,深刻检视不足,强化担当意识。

徐璐摄

陆军某旅运用“一册一卡”强化党员骨干法纪意识——

丰富载体提升党纪法规教育成效

■刘志升 本报特约记者 廖晓彬

个人电动自行车能在连队充电吗?司务长能不能参与“三方”验菜?近日,陆军某旅营区内,一场“知法懂法,与法同行”党纪法规教育如火如荼展开。

“对党纪法规制度学习不深、掌握不透,就容易在‘习以为常’‘以非为是’上走错路、栽跟头。”该旅领导介绍,他们整理汇编“违纪警示教育”“小册子”“法纪红线”“折叠卡”下发党员骨干,确保人手一卡、每班一册,方便大家“业余时间看一看、开饭点名问一问”。

一句警示语录、一个个警示案例,记录了身边容易发生的违纪现象:公款购买商品产生的积分抵消私人消费;家属来队象征性收伙……翻看“一册一

卡”,下士党员周鑫感慨地说,认真学习才知道,有的司空见惯的现象,其实是违规的。

为解决党纪法规教育学用脱节、为学而学等问题,旅党委找准党员干部思想认知的模糊点、关心关切的聚焦点,依托营连信息窗、饭堂广播等载体开展解说式教育;积极探索网络教育新模式,以“漫说法纪”“一图读懂法规”“一分钟案例课堂”等喜闻乐见的教育手段和优质教育内容,让党员骨干在“掌上”学习中明晰法纪边界,明白为什么要守法用法、怎么守法用法,推动党纪法规教育更有针对性、更具时代感、更富吸引力。

党员骨干既是受教育者,也是教育者。采访中,记者了解到,有的梳理总结身边隐患问题,自制警示教育小短片;有的编排党纪法规“三句半”,让生硬严肃的法纪法规朗朗上口;有的现身说法,用身边人身边事以案说纪,引导大家自觉尊崇法纪、敬畏法纪、维护法纪、严守法纪……

“精准”点穴,党纪法规教育带来喜人变化。近期一份调查显示,今年以来该旅违规违纪问题较往年同期明显减少,党员骨干的党纪法规意识进一步增强,行为举止越来越规范自觉。

火箭军工程大学深入开展“廉洁伴我成才”活动——

助力学员筑牢廉洁守纪思想根基

■本报特约记者 李兵峰 钟福明 通讯员 陈亮

“吴教员讲的廉政教育课让我很受触动,这给我提前打了一剂‘预防针’。”在火箭军工程大学,刚从廉政教育课堂走出的某毕业队学员,纷纷表示将时刻自省自警,严守纪法规矩。这是该校开展“廉洁伴我成才”活动的一个镜头。

为从严从实加强对青年学员的教育管理和监督提醒,该校紧扣学员群体认知特点和思想实际,突出毕业队学员这个重点,每年以课堂讲廉、媒介宣廉、实践促廉等为主要内容,通过法规学习、党课辅导、微课

交流等形式,持续开展“廉洁伴我成才”活动,教育引导学员端正价值追求,强化修身立德、遵纪守法、崇尚尚廉的思想自觉和行动自觉。

翻阅活动方案,只见他们结合学员毕业岗前培训,穿插开展党课辅导、法规学习、案例警示、读书分享、主题征文、演讲朗诵、集体座谈等活动,教育内容既有党章、新修订的《中国共产党纪律处分条例》等党纪法规学习,又有赴驻地廉政教育基地参观见学等内容;既安排观看《铁纪强军》警示教育片,又有讨论辨析会、自警寄语、廉政承诺等配合活动……

一线带兵人、教员与广大学员离

得最近、接触最多,其作风形象对学员具有重要示范导向作用。该校将严实要求贯穿基层干部作风养成和教员师德师风建设各环节,引导他们以实际行动影响带动毕业队学员严于律己、廉洁修身。

近段时间,该校毕业队学员陆续收到一份特殊的“礼物”——由廉政箴言、廉政画册、廉政故事集、廉政书签、廉政提醒信、廉政倡议书等组成的廉政警示包。即将毕业的学员谭郭洋说:“几个月后,我就要赴基层部队任职。今后不论走上哪个岗位,我都要慎终如始自警自律,时刻保持清正廉洁的政治本色。”

党建视野